

海南日报

HAINAN DAILY

癸卯年五月廿三 初六大暑 2023年7月 | 10 星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001 /今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24381号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

国企改革三年行动成果明显，海南重点省属企业前5月营收增幅居全国第一

改革打头阵 发展挑大梁

■ 本报记者 邵长春

连日来，海南国资国企不断传来令人振奋的消息：重回海南国资体系的海南机场开足马力，其负责建设的岛内机场5个封关运作项目跑出自贸港重点项目“加速度”，三亚机场国际航站楼改扩建项目主体工程更是提前半年完工，成为全岛首个主体工程完工并投入使用封关运作项目。

由海南交投负责建设的海南环岛旅游公路项目也迎来重大节点：项目全线路基段建设完成，为今年12月底主线通车奠定了坚实基础。

这只是海南国资国企积极投身自贸港建设的一个缩影。

数据显示，受益于国企改革三年行动成果，省属骨干企业战略支撑作用逐步显现，今年上半年，省国资委监管重点省属企业营业收入达到481.2亿元，同比增长66.73%，超过了2020年全年收入；根据国务院国资委统计数据，今年前5个月海南重点省属企业营收增幅位居全国第一，利润增幅居全国第四。

助力全省经济稳增长
省属骨干企业战略支撑作用逐步显现

我省首个在医院内建设的临床医学改革示范项目——海南省人民医院医

教协同项目近日顺利通过竣工验收，计划今年9月投用。

该项目2020年底开工，由省属企业海南控股能建工程有限公司和央企中建建设集团有限公司联合建设，项目建成后将承担全省近一半的临床实践型医学教育任务，优化整合全省医学教育资源和医疗卫生资源。

今年以来，全省国资国企紧紧围绕省委、省政府“在中国特色自贸港建设中当主力军、发挥战略支撑作用”的战略定位，聚焦“产业引领、基建支撑、民生保障”三大关键领域，全力推动国资国企加快做强做优做大，实现跨越式发展，在海南自贸港建设中实现新发展、展现新作为。

“海南自贸港建设需要一大批高质量经营主体，国有企业的作用不可替代。”省国资委党委书记、主任马咏华说，省委、省政府对国资国企发展寄予厚望，在自贸港主导产业培育、重大基础设施建设、区域协调发展、公共服务、民生保障等领域，国资国企只有做强做优做大，才能有效担当责任使命、发挥战略支撑作用。

今年上半年，海南省属企业已完成投资超150亿元，同比增长42%；各省属企业还自加压力，年中追加全年投资计划至342亿元，同比增长53%，力争为全省经济大盘作出更大贡献。

国资国企抓项目扩投资，不仅是助力全省稳定经济增长的重大责任，也是

自身发展壮大的重要机遇。

2020年之前，海南省属国企一直顶着“小散弱”的帽子：省国资委重点监管的19家企业资产规模突破100亿元的只有2家，创造的增加值、缴纳税费不到全省的3%。

近年来，随着海南自贸港建设加快推进，及国企改革三年行动高质量收官，海南省属国资国企进入发展的快车道：2020年、2021年、2022年省国资委重点监管企业资产总额连续跨过2000亿元、3000亿元、4000亿元台阶，销售收入、利润总额、上缴税收入快速增长，在全省发展大局中战略地位显著提升。

在省国资委重点监管的21家企业中，海垦集团、海南控股、海钢集团等11家企业今年上半年营收同比增长超过50%，省属骨干企业战略支撑作用正逐步显现。

破解历史遗留问题 促省属国企抱团发展

6月28日，海口市美兰区的海甸岛金甸水岸项目开始进场打桩，124户原海南省水产公司的职工愁了20年的安居梦终于有了着落。

省水产公司是1953年成立的国有老厂，上世纪90年代适应不了市场转型接连亏损，2007年改制后划归省属企业华盈公司托管。

下转A02版▶

改革，优化国际投资贸易“单一窗口”特色服务，持续推广“提前申报”“两步申报”通关模式等。

为推动自贸港政策红利进一步释放，《创新任务》结合海南实际提出深化“准入即准营”制度体系改革，利用自贸港立法权争取扩大一批市场准入承诺即入制改革事项，并将围绕封关运作进一步深化“信用+”应用场景建设，实施知识产权“五合一”综合管理体制改革。

聚焦企业群众关切的“项目等土地”“准入不准营”、行政审批效率不高等难

点，《创新任务》还以问题为导向，针对性提出建立“项目策划+产业招商+土地超市+极简审批”全流程项目直通车服务体系，实施信用+免审、一照通行等改革，建设“机器+”智能政务服务体系，打造自贸港“请您来投诉”和“为您来服务”一条龙服务品牌。

上述改革任务完成后，将实现开办企业时效最优提升50%；全省政务服务“零跑动”可办率提升至85%以上；推动海南口岸进出口整体通关时间较上年再压缩20%；力争专利质押融资金额年均增长10%。

我省发布2023年营商环境制度集成创新重点任务 推动开办企业时效最优提升50%

本报讯(记者李梦瑶)《海南省2023年营商环境制度集成创新重点任务》(以下简称《创新任务》)于日前印发，锁定一流营商环境目标和2025年前全岛封关运作要求，提出9项跨领域系统集成创新举措和13项重点环节改革任务。这是海南日报记者日前从省委优化营商环境领导小组办公室获悉的。

《创新任务》重点围绕国际国内营商环境评价指标中，关于企业准入、跨境贸易、获得信贷、劳动力市场监管、纳税等方面评估内容，对照提出了一系列改革举措，包括探索推行商事登记确认制

“酷酷的海南——海南的N种打开方式”十大“酷夏时光”旅游产品发布 酷爽夏天 酷玩海南

本报海口7月9日讯(记者刘晓惠)在海南，酷是一种生活态度，也是一种旅行方式。在7月8日举行的“酷酷的海南——海南的N种打开方式”主题推广活动启动仪式上，海南十大“酷夏时光”旅游产品同步发布，涵盖美食、民俗、研学等多个主题，打造海南旅游潮酷攻略。

这十大“酷夏时光”旅游产品以十条不同主题的海南旅游路线为载体，串联起海南各地不同主题的景点、玩

法、美食、民俗等，每条路线都极具特色，带领游客解锁专属自己的“海南的N种打开方式”。这些旅游产品包括深呼吸——雨林酷夏清凉之旅、海上“浪”——滨海酷夏蔚蓝之旅、致青春——机车酷夏环岛之旅、觅古今——民俗酷夏探古之旅、拾乡愁——乡野酷夏梦回之旅、寻美食——品味酷夏舌尖之旅、圆梦美——西沙酷夏奇幻之旅、探世界——研学酷夏发现之旅、

潮旅行——特种兵酷夏打卡之旅、享自由——多巴胺酷夏乐游之旅，旨在多维度展示出海南旅游资源特色，为广大游客提供更多游玩选择。

据了解，此次发布的十大“酷夏时光”旅游产品，以“资源场景化、场景主题化、主题线路化”为思路，串点成线，连线成廊，全面展示海南美景之酷、美食之酷、交通之酷、业态之酷，进一步塑造“酷酷的海南”旅游新形象。



记者手记： 跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

■ 新华社记者 朱基钗 张研

一座姑苏城，半部江南诗。

打开这座“最江南”的城，可以用截然不同的方式，就像苏绣中的至品双面绣。

“我慕名而来，昨天看了苏州工业园区，今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午，习近平总书记走进有2500多年历史的平江路，感受古城之韵。前一天下午，总书记甫抵苏州，乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区，考察创新发展。

在苏州采访，有一种突出的感觉：过去从未走远，未来无限可能。

平江路入口处的展厅，展板上，一幅刻制于南宋年间的《平江图》，清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前，细细端详。

展厅另一侧，是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点，始建于南朝梁时的北寺塔，另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城，脉络肌理未变；新区，高楼大厦林立。古今同框、新老对望，这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心，一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里，苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地，指尖乾坤，在高精尖技术领域，以有限造无限的功夫被发挥到了极致，与苏州人“一石代山、一勺代水，以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”：苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第六，规上工业总产值4.36万亿元、全国第二，高新技术产业产值占比高达52.5%，科创板上市企业50家、全国第三，累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中，总书记深刻道出他的苏州印象：“苏州在传统与现代的结合上做得很好，这里不仅有历史文化的传承，而且有科技创新和高质量发展，代表未来的发展方向。”

正因“结合”，打开了新的空间，创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济，本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》，《文化是灵魂》这

篇文章中说：

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”；文化的力量“总是‘润物细无声’，地融入经济力量、政治力量、社会力量之中，成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐的‘黏合剂’”。

另一篇“文化经济”点亮浙江经济，则深刻阐释了“文化经济”的概念：“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称，其实质是文化与经济的交融互动、融合发展。”

党的十八大后，从指出“满足人民日益增长的美好生活需要，文化是重要因素”，到强调“推动高质量发展，文化是重要支点”，再到要求做好经济工作必须“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰的发展之道，更加鲜明。

观乎人文，以化成天下。苏州，是读懂人文经济学的绝佳样本。

在平江路，当地负责同志自豪地向总书记细数苏州的文化遗产：

苏州园林、大运河苏州段，昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春……精工细作，垒筑起“虽由人作，宛自天开”的鼎盛人文。

下转A02版▶

省政府专题务虚会强调 围绕国际化绿色化人文化智慧化 真正把旅游公路打造成传世之作和海南人民的“传家宝”

本报海口7月9日讯(记者陈蔚林)7月9日，省政府召开专题务虚会，研究基于旅游公路网络的旅游服务体系体系建设。

省长刘小明主持，省委副书记、副省长沈丹阳等省领导参加会议。

会议听取环岛旅游公路及驿站建设、环热带雨林国家公园旅游公路选线、旅游公路沿线文旅设施开发等工作情况汇报。参会厅局、市县交流发言。

会议强调，旅游公路不只是公路，更是加快推进国际旅游岛、国际旅游消费中心建设，全面推进乡村振兴的重要载体。要进一步统一思想、凝聚共识，跳出公路来研究谋划旅游服务体系打

造、旅文产品设计、乡村产业发展、生态文明建设等工作。要坚持系统观念，前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进旅游公路建设，将农文旅资源“串珠成链”，做到美而不奢、特而不畸、靓而不乱，既为一域争光又为全局添彩。要全面梳理旅游公路体系的本质特征，进一步厘清旅游公路建设的现实需要，保证旅游公路具备良好的交通属性、独特的旅游属性、优质的服务属性，不断提高服务标准、塑造品牌形象，借势借力宣传推介，推进交通运输与旅游产业融合发展。要围绕国际化、绿色化、人文化、智慧化，从游客角度出发、从服务细节着手，引入国际优质力量参与建设，彰

显地域文化特色，规范外语标识标牌，完善应急救援体系，打造零碳示范驿站，做好智慧旅游场景应用，提升环岛旅游公路“见海率”，不断提升旅游服务质量和服务水平。要牢固树立“一盘棋”思想，坚持“越位思考、本位操作”，强化部门联动，拧紧责任链条，创新体制机制，激发动力活力，强化督查考核，做到“自己干、合力干、创新干”，切实形成强大的工作合力。要探索可行路径和创新举措，加快制定旅游公路管理办法，完善交通运输服务体系，加强接驳设施有效衔接，强化路域环境整治和安全监管，真正把旅游公路打造成传世之作和海南人民的“传家宝”。



晚霞点“靓”
海口西海岸

7月9日，海口市西海岸被晚霞“染红”。随着海口实施西海岸贯通更新工程，西海岸景观焕然一新，吸引众多市民游客前来游玩。该工程长约13.1公里，涵盖三道(漫步道、跑步道、骑行道)贯通、配套设施建设、生态环境整治等，为椰城市民游客再添一处休闲观光好去处。

本报记者 李天平 摄

我省今起执行第八批国家药品集采结果 39种药品平均降幅达到67%

本报海口7月9日讯(记者马珂)根据海南省医疗保障局日前印发《关于做好国家组织第八批药品集中采购中选结果落地实施工作的通知》(琼医保〔2023〕119号)，全省将于7月10日0时起正式执行第八批国家组织药品集中带量采购39种药品中选价格。

据了解，受我省邀请，此次国家组织第八批药品集采信息公开大会于今年3月29日在陵水黎族自治县开标。本次集采涉及的39种药品涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病和慢性病等用药，在我省的平均降幅达到67%，按约定采购量测算，预

计每年为我省节省药品采购费用超6600万元。其中，奥硝唑注射液降幅最大，达到96.50%，预计节约251.08万元；备受关注的治疗甲型流感的磷酸奥司他韦干混悬剂降幅达到72.58%，将大幅提高抗病毒药物可及性；常用降压药氯氨地平阿托伐他汀钙片降价51.31%，将惠及更多高血压患者；在本次集采品种中占比达到40%的抗感染药物同样大幅降价，有效去除了抗菌药物滥用的经济动因，有利于促进临床合理用药。

集采是新一轮医疗改革的重要抓手，通过集采降低药品和医用耗材的

虚高价格，才能为患者提供更多更优质的服务，也为三医联动改革提供更大的空间。对于国家集采药品品种和已参与的省级联盟公布的集采药品品种，我省按照“不挑品种，全部跟进”的原则，目前已经跟进落地前七批国家组织集采的294种药品，外加省级联盟集采的501种药品，累计参加集采的品种达到795种，落地集采品种数排名全国前列。后续，我省将持续扩大集采药品品种数量，完善集采药品采购使用精细化管理政策，使全省患者实实在在享受到集采改革红利，降低就医用药负担。